

迁树213株变“疏林草地”，市保文物人民公园提升景观

广州传统中轴线 百年名园“整容”备受争议

■策划:何姗
■采写:新快报记者 何姗 方汝敏
■摄影:关人隐士 刘先生

即将迎来百年华诞的广州第一座综合性公园人民公园(又称第一公园、中央公园)近日晋级为广州市文物保护单位,但是,法律规定“必须遵守不改变文物原状原则”的这座历史名园,近日却被动“大手术”“整容”——

此“整容”是去年底开工的景观优化提升工程,目前南半部仍在围蔽施工。从已开放区域看,往昔绿荫掩映的公园大部分变成空旷而有围栏的大草坪,只留中轴线、白兰大道、公园边缘的树,以及几株古树名木,其他地方的树被抽疏或换种了稀疏几株开花乔木;古朴的麻石路也变成了花岗岩铺地。

据查,这一旨在打造“疏朗大气的城市公园”工程迁走了213株乔木,新增乔木仅20株。

这一“整容”引来了众多专家、市民的反对与质疑:

“把公园里原有树木大量清除,搞成一块块圈起来看的草坪,还有什么历史底蕴?还有历史名园的样子吗?本来好端端的‘广州第一公园’,没有了历史厚重感,文物古迹的风貌被严重破坏,实在很令人痛心啊!”(中国风景园林学会理事、广东园林学会副秘书长、华南农业大学李敏教授)

“东边这里的草婆树被抽疏了,老榕树换成凤凰木,老树是这个百年公园的特点之一,我们来活动的都要求把移走的老树重新移回来!”(每天都在东侧玉兰大道旁活动的阿伯)

“以前好很多,现在纯属是为了好看、文明规范好管理,但草地多了,活动空间少了,树荫也少了。活动面积这么少,就是逼大家不要来。”(钟小姐 80后 从小住在附近,经常路过)

“现在改造完比一些街心公园还差,简直不给人坐,找个地方坐好难,原来无需搬椅子,现在自己搬椅子才可以休息,置多张凳子要多少钱?”(一个下午时分常在公园闲坐的大叔)

也有市民从景观、安全性点赞这一改变:

“改造后干净整洁、透光一些,以前这里树木太密集了,灌木杂乱,搞了后看起来漂亮一些。”(杨先生 附近上班 中午会来散步)

“现在挺好啊。以前晚上有些咸湿佬、流浪汉蹲在灌木林里,晚上十一二点从这里走过很危险。现在安全很多。”(黄先生 在附近公司上班,每天会经过)

但文物专家仍坚持首先应保护文物历史风貌:

“今天的改造少了从人民公园作为一个历史名园、文物的角度考虑方案,没有把它所具有的历史特征和价值作为很重要的参考因素进行改造,现在的设计就是从当下的某种偏好出发而希望有一个所谓大气的公园。”(全国重点文物工程方案审核专家库专家 省文物保护专家委员会委员曹劲)

“现在的改造针对的是现代公园问题,不是以保护园林遗产为目的。”(全国重点文物工程方案审核专家库专家 省文物保护专家委员会委员郑力鹏)



■为保证中轴视线通透,改造中大量修剪掉公园中轴线上榕树干高三米以下的树枝。(左为改造前,右为改造后)

人民公园:广州现代城市标志之一 城市中轴线历史风貌组成部分

人民公园园址从元代至清均为历朝官衙所在地,经孙中山倡议而建,由广州著名建筑师杨锡宗采用意大利图案式庭园布局进行设计,平面布局规则方整、轴线对称,植栽结合了广州地域特色。民国十年(1921)10月12日举行隆重的开园典礼,成为向公众开放、供民众同乐的休息娱乐场所,市长孙科在开幕式上发表演讲,命名为“第一公园”。

园内古树参天,花丛绚丽,有清初雕刻的汉白玉石狮及民国15年(1926)修建的音乐亭,现在的公园还保留有当时的大门、音乐亭、喷水池、石鼓、石

狮等。1999年拆去围墙栏杆,在广州诸公园中率先实行免费开放。

郑力鹏教授认为:

“第一公园是广州成为现代城市的标志之一,处于民国时期广州城市规划的中心位置,今天仍是广州‘原点’之所在,其规划设计,体现了现代城市公园的格局和特征,在广州近现代历史上具有重要意义,是广州近现代城市中轴线历史风貌不可或缺的组成部分。”

除了作为广州首个现代城市公园的开创性,人民公园作为众多重大历史事件的见证,具有重要历史价值:

民国13年(1924)3月8日,妇女运动领袖何香凝在此主持召开中国首次妇女节纪念活动,揭开了中国妇女革命历史新的一页。

民国14年(1925)7月,中华民国国民政府成立,在这里举行庆祝活动。

2012年11月,人民公园被公布为越秀区登记保护文物单位。今年3月25日被公布为广州市文物保护单位。

人民公园位于传统中轴线(近代)历史文化街区的核心保护范围,被列为近代传统中轴线重要绿化开敞空间、特色风貌片区、历史环境要素保护。

改变郁闭空间,打通空间视廊 打造疏朗大气城市公园

人民公园景观优化提升工程于去年12月启动,根据相关招标文件和初步设计成果,工程以“显轴线、开界面、优空间、提品质”为设计策略,将利用率低绿地转换为活动空间,打造疏朗大气的城市公园。

项目建设内容包括优化现状中轴广场,南入口广场改造、城市原点文化空间营造、水池空间的水池、树池修复等;梳理建筑用途,优化建筑布局和休息亭廊布局;合理规划休闲活动空间;东西增加活动平台、增加复合休闲运动区等;完善园路、平台、树池、花基等园建工程;梳理植物、迁移部分树种、修剪树木、南北区域增加开花乔木等;完善导游牌、指示牌、坐凳等配套设施的工程;完善电气、给排水、视频监控等公用工程。

建设管理单位为广州市越秀区绿化养护第一工区,实施范围为人民公园,面积约44600m²。总投资约3819.59万元。

最引人注目的是:设计成果强调

“以疏林草地为亮点”。

目前已开放的区域属核心风貌区和两侧的缓冲过渡区,前者位于公园中轴上,设计方案显示:修剪中轴上周边的乔木打开林窗,梳理中下层植栽,恢复草坪原貌;新种开花乔木,展现花城形象。缓冲过渡区也要清疏植栽,恢复草坪。

此外,其他两个区域:靠近中山五路南入口处的文化展示区、南端东西两侧的休闲活动区也要更换小叶榕为凤凰木,简化中下层植栽,清疏周边植栽。

据新快报记者查阅相关行政许可,此工程“修剪长势较高、内膛枝、倾斜枝及枯枝较多的细叶榕、龙眼、幌伞枫等乔木共376株(胸径11CM-180CM),迁移存在株距较密、长势较弱等情况的大叶紫薇、白兰、人面子等乔木共213株(胸径21CM-80CM)。

而初步设计结果显示:迁移较多的树是蒲葵47株,细叶榕20株、人面子16株。

新增乔木仅20株,为凤凰木6

株,木棉6株,粉花风铃木8株。

“疏林草地”的设计是目前改变最大、争议最大之处。

人民公园为何要作此改变?

初步设计成果认为:人民公园现状绿墙充足,空间较为郁闭,视廊受限,场地活动空间较为无序;核心轴线上绿化缺乏修剪与管理。人民公园坐落于广州城市传统中轴线上,南面紧邻城市主要交通道路,北面与广州市人民政府相对,展示公园的整体风貌形象十分重要。但现状人民公园向外展示界面缺失,整体形象难以展现。

因此,策划开敞性的草坪空间减少郁闭度,改变过于郁闭的空间现状,打通空间视廊。在公园南、北端界面新增植红花乔木,包括红花风铃木、凤凰木、木棉,提升公园形象,展现花城风貌。为凸显公园中心轴线,对中轴线区域的乔木进行修剪,要求树木精细化修剪,对于保留的树木,离地面三米以下的树枝要清理好,细叶榕的气根要及时清理好,并保证中轴视线通透。